

DOI: 10.15372/HSS20210116

УДК: 94(571.1)"1914–1918"

Д.О. НИКУЛИН

**ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА В НОВЕЙШЕЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ:
ИЗУЧЕНИЕ ПОВСЕДНЕВНОСТИ**

*(Рец. на кн.: Шумилова Э.Е. Повседневная жизнь крупных городов Западной Сибири
в годы Первой мировой войны: монография. Екатеринбург: Издательские решения, 2020.
178 с.)*

Институту истории СО РАН,
РФ, 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8

В статье рецензируется монография, посвященная анализу повседневности в городах Западной Сибири в период Первой мировой войны. Данное исследование восполняет представление о роли Сибири в стране в этот период, о демографических и экономических процессах в регионе. В основном рассматриваются условия жизни горожан, их быт, что позволяет современному читателю судить о войне с позиции простого обывателя.

Ключевые слова: Сибирь, Первая мировая война, повседневность, демография, медицина, жилищный фонд, благотворительность.

D.O. NIKULIN

**THE FIRST WORLD WAR IN THE RECENT DOMESTIC HISTORIOGRAPHY:
STUDYING EVERYDAY LIFE**

*(Book review: Shumilova E.E. The everyday life of large cities in West Siberian cities during
the years of the First World War: a monograph. Yekaterinburg: Izdatel'skiye resheniya, 2020, 178 p.)*

Institute of History SB RAS,
8, Nilolaev str., Novosibirsk, 630090, Russian Federation

The article is a book review dedicated to everyday life in West Siberian cities. The monograph contributes to studying the problems of Siberia's position and role in the First World War, which has recently become more popular among researchers. While other historical studies consider mainly military issues, as well as the regional economic situation, E. E. Shumilova's work touches upon the way of life and living conditions of citizens, which allows the reader to imagine the war from a simple commoner's point of view.

Key words: Siberia, First World War, everyday life, demography, medicine, housing stock, charity.

В последние годы среди молодых историков Сибири растет интерес к истории региона в годы Первой мировой войны: по этой теме публикуются статьи и защищаются диссертации (см.: [1; 2; 3; 4]). По проблемам, касающимся Первой мировой войны и Сибири, защищены диссертации [5; 6]). В эту тенденцию вписывается монография канд. ист. наук Э.Е. Шумиловой, раскрывающая повседневность в городах Западной Сибири в данный период. Исследование Э.Е. Шумиловой ценно еще и тем, что является приме-

ром применения в отечественном сибиреведении методик «школы Анналов», которая стала важным этапом развития исторической методологии.

В введении автор кратко описывает историю изучения повседневности в исторической науке, обосновывает актуальность собственного исследования. Истории повседневности автор посвятил специальный историографический обзор. Что касается досоветского и советского периодов, то автор преимущественно рассматривает освещение

Даниил Олегович Никulin – канд. ист. наук, младший научный сотрудник, Институт истории СО РАН, e-mail: nikdanya@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0001-7721-8671>

Daniil O. Nikulin – Candidate of Historical Sciences, Junior Researcher, Institute of History SB RAS.

медицинских, демографических и других проблем, суетует на малое количество работ по благотворительности в годы войны. В анализе трудов предшественников по повседневности исследователь не касается работ военно-исторического характера, предметом изучения которых являются непосредственно Первая мировая война и ход сражений. В обзоре постсоветской историографии упоминается большое число трудов, при этом тщательно сопоставляются точки зрения авторов.

В первой главе монографии дана характеристика населения крупных городов Западной Сибири в указанный период, анализируются демографические процессы, а также состояние медицины. По оценке автора, доля женщин в населении городов Западной Сибири в годы войны увеличилась; в крупных городах не отмечено единой тенденции относительно роста или падения численности населения. Э.Е. Шумилова отмечает факт сокращения рождаемости при росте количества браков. Что касается медицины, то автор вскрывает тревожную ситуацию в сибирских городах: массовые болезни, нехватка больниц и медицинских работников. В целом, по мнению автора, в городах Сибири произошло ухудшение социального благополучия, чему органы власти не сумели противостоять, действуя зачастую непоследовательно.

Во второй главе анализируется состояние экономики сибирских городов и городского жилищного фонда. По оценке исследователя, выгоду в сложившейся ситуации получали главным образом местные предприниматели, занятые в оборонных отраслях экономики и сконцентрировавшие в своих руках крупные государственные заказы. Быстрый рост цен при медленном повышении заработной платы вызывал напряжение во взаимоотношениях власти и рабочих, нередко происходили продовольственные беспорядки с участием жен мобилизованных, которые, лишившись кормильца, оказывались в бедственном положении. Главными виновниками продовольственных трудностей население считало местных торговцев, завышавших цены на продукты. Тем не менее автор отмечает, что, несмотря на всевозможные трудности, ситуация в городах Западной Сибири по сравнению с европейской частью России была значительно легче.

В годы войны в сибирских городах не хватало и жилья; согласно сведениям Э.Е. Шумиловой, для приобретения и съема было доступно слишком мало жилплощади, при этом цены оставались баснословными. Автор отмечает наличие проблем не только с жильем, но и с топливом.

Недостаточно внимания, с нашей точки зрения, уделяется в монографии влиянию на ситуацию с жилищным фондом проблемы расквартирования военнослужащих запасных полков (хотя Э.Е. Шумилова и поднимает эту тему). Между тем влияние этого фактора было весьма значительным: для размещения офицеров некоторые жилые дома даже освобождались от текущих постояльцев, включая членов городских управ. В Томске к зиме 1916–1917 гг. количество расквартированных войск достигло 46 тыс. чел., из-за чего пришлось на зиму оставить в деревнях военнопленных, высланных ранее на сельскохозяйственные работы.

В третьей главе автор анализирует восприятие населением войны в целом и немцев в частности. Рассматривая развернувшуюся в стране «борьбу с немецким засильем», автор определенно симпатизирует сибирским немцам, оценивая подозрения против них как беспочвенные, а антигерманскую пропаганду – как не имевшую оснований в общественном мнении. Э.Е. Шумилова отмечает неэффективность такой пропаганды в Западной Сибири – население относилось к военнопленным спокойнее, чем в европейской части страны. В целом мы согласны с выводами о том, что вначале местное население относилось к пленным настороженно, позднее же они стали восприниматься как фактор обыденности. Мы можем подтвердить и активность пропаганды в создании «образа врага»: так, в официальной документации Сибирского казачьего войска подробно описывались пытки, примененные 6 сентября 1915 г. немецкими военнослужащими к казакам 9-го Сибирского казачьего полка Н. Спиглазову и Н. Бедрину¹. В документах Омской местной бригады штаба Омского военного округа также появлялись сведения о зверствах противника: в частности, за отказ работать четверо находившихся в австро-венгерском плена русских военнослужащих были расстреляны местными учащимися военных образовательных учреждений (кадетами)².

Что касается анализа автором благотворительности, то, не подвергая сомнению весомость приведенных фактов, позволим себе не согласиться с одним из выводов в книге, а именно с причинами значительного количества мелких (по 50 коп.) пожертвований. Главный вывод, который следует сделать из факта таких мелких пожертвований, заключается не в желании сибиряков «не быть белыми воронами», а в отсутствии у них значительного количества средств, что вполне могло сочетаться и с желанием, выражаясь словами Э.Е. Шумиловой, примененными ею в отношении более зажиточных сограждан, «укрепить свой авторитет», «помочь землякам». Если же автору известно, что такие жертвователи могли позволить себе отдавать больше, но не стали этого делать, то подобные сведения стоило бы привести.

Соглашаясь с выводами Э.Е. Шумиловой о восприятии войны солдатами и широкими народными массами как непонятной и (с 1915 г.) ненужной, все-таки напомним, что «ослабление патриотического накала» стало наблюдаться в городах Западной Сибири с 1915 г. в связи, возможно, не только с резким ухудшением экономического положения, но и поражениями русской армии на фронте, связанными со «снарядным голоданием» и приведшими к «великому отступлению».

Монографии, на наш взгляд, свойствен следующий недостаток: автор перечисляет ряд фактов и делает выводы из них, усилия же, приложенные к логической связи этих фактов между собой для облегчения восприятия, можно посчитать недостаточными. Тем не менее данная монография является важным этапом в изучении истории Сибири периода Первой мировой войны.

¹ Исторический архив Омской области (ИАО). Ф. 54. Оп. 1. Д. 146. Лл. 24об, 113.

² Там же. Ф. 333. Оп. 1. Д. 2. Л. 13–14 об.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Авилов Р.С. Иркутский военный округ (1884–1899, 1906–1918 гг.): страницы истории // Военно-исторический журнал. 2014. № 12. С. 26–32.
2. Авилов Р.С. Омский военный округ (1882–1899, 1906–1918 гг.): страницы истории // Военно-исторический журнал. 2015. № 8. С. 3–10.
3. Авилов Р.С. Приамурский военный округ: военно-административные преобразования накануне Первой мировой войны (1906–1914 гг.) // Россия и АТР. 2018. № 1. С. 173–186.
4. Кузнецов М.Ю. Роль местных войск Восточной Сибири в пополнении личным составом действующей армии в годы Первой мировой войны // Изв. лаборатории древних технологий. 2019. Т. 15, № 4 (33). С. 115–130. DOI: 2415-8739-2019-4-115-130
5. Коняев Р.В. Подготовка резервов для действующей армии в Омском военном округе в годы Первой мировой войны (июнь 1914 – март 1918 гг.): дис. ... канд. ист. наук. Барнаул, 2019. 296 с.
6. Никулин Д.О. Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914–1918 гг. в запасных частях Омского военного округа: дис. ... канд. ист. наук. Новосибирск, 2019. 290 с.
7. Шумилова Э.Е. Повседневная жизнь крупных городов Западной Сибири в годы Первой мировой войны: монография. Екатеринбург: Издательские решения, 2020. 178 с.

REFERENCES

1. Avilov R.S. Irkutsk military district (1884–1899, 1906–1918): the history pages. *Voenno-istoricheskiy zhurnal*, 2014, no. 12, pp. 26–32. (In Russ.)
2. Avilov R.S. Omsk military district (1882–1899, 1906–1918): the history pages. *Voenno-istoricheskiy zhurnal*, 2015, no. 8, pp. 3–10. (In Russ.)
3. Avilov R.S. Priamur military district: the military administration reforms before World War I (1906–1914). *Rossiya i ATR*, 2018, no. 1, pp. 173–186. (In Russ.)
4. Kuznetsov M.Yu. The role of local troops in East Siberia to replenish the army personnel during the First World War. *Izvestiya laboratori drevnikh tekhnologiy*, 2019, vol. 15, no. 4, pp. 115–130. DOI: 2415-8739-2019-4-115-130. (In Russ.)
5. Konyaev R.V. Training reserves for the active army in Omsk Military District during the First World War (Jule 1914 – March 1918): a dissertation. Barnaul, 2019, 296 p. (In Russ.)
6. Nikulin D.O. Training reinforcements for the active army during the First World War of 1914–1918 in spare units of Omsk Military District: a dissertation. Novosibirsk, 2019, 290 p. (In Russ.)
7. Shumilova E.E. The everyday life in West Siberia cities during the First World War: a monograph. Ekaterinburg, Izdatel'skiye resheniya, 2020, 178 p. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 06.12.2020

Дата рецензирования 11.01.2021

Статья принята к публикации 14.01.2021